

朴槿惠“闺蜜门”引发韩政坛震荡

韩国延世大学中国研究院专门研究员 金凯



金凯

10月下旬以来,有关朴槿惠亲信干政事件持续发酵,11月4日上午,朴槿惠发表对国民谈话,就“闺蜜门”再次表示道歉,目前韩国国内舆情如何?朴槿惠政治前途会怎样?本版编辑特请专家做详细分析。

1 事件发展超出民众预期 朴槿惠受弹劾可能不高

问:目前韩国国内对这一事件舆情如何?朴槿惠的支持率怎么会那么低?朴槿惠会不会被弹劾?

答:韩国民众对领导人的态度有时几乎可以用“瞬息万变”来描述。即使是高票当选,哪怕出现一个处理不当的事件(比如卢武铉时期的经济政策问题,李明博主政时期的进口牛肉事件,2015年朴槿惠任期内的劳工法事件等等),民众对政府和总统的支持率都会有着急剧的变化。

而此次事件或者丑闻可以用“无法理解”、“极度失望”来描述许多韩国国民的心理反应。此前朴槿惠给外界的形象是全身心地投入到服务国家和民族的事业中去,而宁可放弃家庭和个人的利益和幸福。然而,就是这样的一个“无私无畏”的女性领导人,却将“闺蜜关系”引入到极其严肃的国政当中,这是让很多韩国人觉得“匪夷所思”的事情。从中也能看到朴槿惠个人性格上的“过度自信”和相对“自我封闭”的不足之处。总体而言,朴槿惠的支持率之所以暴跌,是因为这件事情大大超过了民众所认为或者可以预期的政策上的失误和不足的程度上和范畴。而据韩联社援引的调查数据显示,朴槿惠的支持率已经不足10%。但是,值得关注的是韩国《文化日报》近日所做的统计调查。该调查显示,针对“崔顺实事件”的应对措施,上月29日至30日全国满19岁(即中国年龄18岁)以上的男女1000人中,36.1%的被访问者认为朴槿惠总统需要认真自我反省;26.1%的被访问者认为需要成立“举国中立内阁”;22.5%的被访问者认为需要撤换内阁;而只有12.1%的人认为需要弹劾总统。当然,这只是特定期做的一个民意调查,只能起到一个参考的作用。但是弹劾朴槿惠的可能性目前看来并不是很高。而在今天对外界的发言中,被提名的候任总理金秉准一度落泪,表达了当前形势下对国政的担忧以及自己将负起应该担当的责任。金秉准也表示调查朴槿惠的可能性存在。不过值得一提的是,此前几位总统都是在卸任以后遭到检察机关的彻查,起诉,甚至是判刑,比如全斗焕、卢泰愚、卢武铉。那么一个比较理想的结果是,最终出现一个各方都能接受的总理人选来担当国政,而朴槿惠总统则退居二线,或者至少将部分国家政务交由总理来掌管。其实,长期以来,韩国政治体制中总理总是扮演着一个比较尴尬的弱势角色。

问:韩国政坛与商界关系的“潘多拉之盒”是否因此打开?

答:由于韩国经济发展路径的特殊性,韩国大财团的确掌握着韩国大量的经济基础,因此大财团与政府之间有着许多或明或暗的联系。往届数任总统都因政治献金或与经济利益有关的问题遭到彻查或判刑。这在韩国政坛被称为司空见惯的事情。有韩国友人笑称,韩国人民则很

善于起诉他们的领袖。但有一点需要指出,之所以多任总统在卸任后遭到彻查甚至是被判重刑,也说明法律制度在平衡或制衡这种不法现象时所起到的不可忽视的作用。进一步讲,每个国家的政治制度都有着这样或那样的矛盾和潜在的危机。而这次事件并不能简单说就是打开了潘多拉之盒。当然,通过此次事件我们能够观察到韩国国内政治生活的一些细节,比如个人关系在一定程度上仍发挥着或大或小的这样或那样的作用。当然,朴槿惠作为韩国的首位女总统,她的个人为人处世作风在此次事件中扮演着不可小视的作用。此外,民众、媒体以及司法检察机关能够在如此短的时间内做出一系列的反应,也从侧面说明韩国的国家机构和制度在一定程度上还是能够有效应对突发的政治危机。

而有的韩国学者提出这样的疑问,此次事件会不会给韩国带来一个有着实质权力的总理,从而多少改变国家权力过分集中在总统一人身上的局面?

4 大财团与政府关系微妙 潘多拉之盒未真正打开

问:韩国政坛与商界关系的“潘多拉之盒”是否因此打开?

答:由于韩国经济发展路径的特殊性,韩国大财团的确掌握着韩国大量的经济基础,因此大财团与政府之间有着许多或明或暗的联系。往届数任总统都因政治献金或与经济利益有关的问题遭到彻查或判刑。这在韩国政坛被称为司空见惯的事情。有韩国友人笑称,韩国人民则很善于起诉他们的领袖。但有一点需要指出,之所以多任总统在卸任后遭到彻查甚至是被判重刑,也说明法律制度在平衡或制衡这种不法现象时所起到的不可忽视的作用。进一步讲,每个国家的政治制度都有着这样或那样的矛盾和潜在的危机。而这次事件并不能简单说就是打开了潘多拉之盒。当然,通过此次事件我们能够观察到韩国国内政治生活的一些细节,比如个人关系在一定程度上仍发挥着或大或小的这样或那样的作用。当然,朴槿惠作为韩国的首位女总统,她的个人为人处世作风在此次事件中扮演着不可小视的作用。此外,民众、媒体以及司法检察机关能够在如此短的时间内做出一系列的反应,也从侧面说明韩国的国家机构和制度在一定程度上还是能够有效应对突发的政治危机。

2 身边幕僚或请辞或被捕 总统在任不受刑事起诉

问:朴槿惠应对措施是否得当?韩国检方接下来还会采取什么行动?

答:应该说此次危机对朴槿惠总统来说是“始料未及”的。一方面,这给韩国政体和社会造成了十分严重的信任危机;另一方面,这样给朴槿惠本人带来了前所未有的心理压力。然而,从10月25日朴槿惠正式出面向国民“道歉”到现在,各方的批评声浪仍难以平息。就在11月3日,有新国家党议员就向朴槿惠总统提出忠告(同样也是警告),对于朴槿惠总统来说,当务之急,是在下周结束之前向国民详详细细地说明整个事件的来龙去脉,比如与崔顺实的关系到底是怎样的,自己有哪些过失,等等,并诚恳地向国民“谢罪”,以期换得国民的宽恕。值得一提的是,这位议员用了一个非常独特的宗教用语:告解圣事。毕竟,朴槿惠总统在此次事件中当

然扮演着至关重要的角色。不过,作为总统身边的幕僚,当总统的形象出现这样的重大变故时,青瓦台的秘书官们当然有着难以推卸的责任,而这其中更有涉嫌严重违法的首席秘书。因此,幕僚的请辞甚至遭到逮捕也是意料之中。而根据韩国宪法,在任总统一般不受刑事起诉,但这并不意味着检察机关不能对总统进行调查。

比如,2015年“世越号”沉船事件期间,韩国的有关机构就对朴槿惠总统进行了行踪调查。此外,朴槿惠总统在应对此次危机事件中的表现也遭到了在野党的指责。那么接下来检察机关是否会展开针对朴槿惠总统的调查?除了11月3日记者会期间获提名的候任总理金秉准表示对总统展开调查的可能性存在之外,在野党以及韩国民众也发出了展开针对朴槿惠的调查行动的声音。

3 “萨德”入韩系美大力推动 受韩国内政动荡影响小

问:部署“萨德系统”等重大决策会不会有变化?

答:在部署“萨德系统”的问题上,尽管朴槿惠的最后决策看似是一锤定音,但归根到底,部署“萨德系统”背后的最大推手是美国。韩国国内民众对朴槿惠政府作出部署该系统的决定的态度可以说也是经历了一个变化的过程。许多部署地的民众处于自身考虑,当然表现出强烈的反对。而根据多方反馈,决定部署初期,总体上韩国国内反对的声音和支持的声音是不相上下的,或

者有时支持的一方稍多于反对的一方。但是朝鲜第五次核试验之后,韩国民众的态度有了相应的改变,而目前基本认为支持与反对的比率为七比三。因此,从此次“闺蜜门”事件本身的性质来看,其与朴槿惠做出部署“萨德系统”并无直接的关联。所以,由于韩国内政出现了这样的动荡,其相应政策执行步骤和进度有可能会受到一定的影响,但这并不就一定意味着此届政府或未来的执政者会立即否决朴槿惠先前做出的部署决定。

相关链接

韩国多任总统离任后命运多舛

韩国每任总统似乎都命运多舛,或流亡海外,被人暗杀,或锒铛入狱,少有全身而退者。

全斗焕(任期:1980年-1988年)1996年,全斗焕被判犯有叛国罪和贪污罪等罪行,被判处死刑,后减至终身监禁。1997年12月,他获得了当时的韩国总统金大中的赦免。韩国在深入调查全斗焕受贿案中,检察人员又发现100亿秘密资金。

卢泰愚(任期:1988-1993)卢泰愚下台后,金泳三掀起了一场反腐运动,并将卢泰愚和全斗焕两位前总统推上了审判台。二人在1996年被宣布犯有叛国罪和贪污罪等罪行,卢泰愚最终被判处17年监禁。

金泳三(任期:1993年-1998年)允许家族企业扩张,产生堆积如山的债务,播下1997年金融危机的种子。在他执政的最后几周,整个国家不得不向国际货币基金组织寻求580亿美元的紧急贷款。金泳三的儿子因腐败问题被囚禁,后在金大中执政期间获释。

金大中(任期:1998年-2003年)持不同政见者出身的金大中在全斗焕执政期间曾被判处过死刑,后流亡美国。当选总统后,金大中曾因为著名的“阳光政策”获得诺贝尔和平奖,但执政后期出现的公司丑闻给他的政治生涯蒙上阴影,他的两个儿子被控受贿和逃税。

卢武铉(任期:2003年-2007年)进入新世纪,卢武铉曾被视为一个来自平民阶层的政治明星,一个榜样式的总统,却同样因为涉及子女的经济问题在卸任后遭到传讯,此后以自杀的方式结束了自己的生命。在许多韩国国民心里,在任总统和卸任总统和普通民众一样,也是人,会犯错,自然要受到道德和法律的惩处。

黎巴嫩新总统背后的中东新风向

黎巴嫩议会日前选举米歇尔·奥恩为新一任总统,结束长达29个月的“总统空缺”状态。虽是“撮尔小国”,黎巴嫩始终在地区政治中扮演着“晴雨表”作用。此次黎“千呼万唤”选出新总统,既反映出其国内政治的重新洗牌,也折射出整个中东政治新方向,值得密切关注。

众所周知,黎巴嫩是中东著名的“拼盘国家”,国内共分为18个主要教派,内部矛盾错综复杂,由此产生了黎特有的“教派分肥”体制。根据黎巴嫩宪法,黎总统须由基督教马龙派担任,总理必须是逊尼派穆斯林,议长则须是什叶派穆斯林。2010年中东政治动荡以来,黎巴嫩政坛权斗加剧,逊尼派政党“未来阵线”领衔的“3·14”联盟与

什叶派“真主党”主导的“3·8”联盟间恶斗不断,几乎在所有问题上都针锋相对。2014年5月,前总统苏莱曼卸任,两大阵营围绕新总统人选缠斗不休。

据黎宪法,总统由议会选举产生,议会只有在三分之二以上议员出席的情况下才能就总统选举投票。因为两派相互抵制对方,议会一直难以达到法定人数,连续45次宣布推迟总统选举投票。今年9月以来,黎两派加速政治对话,黎政治“卡壳”现象有望缓解。10月20日,“未来阵线”主席萨阿德·哈里里立

场突变,宣布支持“真主党”推举的奥恩出任总统,最终打破政治僵局。

从黎国内看,此次奥恩胜选凸显逊尼派政治地盘缩水。哈里里出身逊尼派著名政治家族,其父便是2005年遇刺的黎前总理拉菲克·哈里里。哈里里本人也曾在2009至2011年担任总理,但因“真主党”反对而被迫辞职,近年来一直谋求东山再起。但事与愿违,哈里里拥有的建筑公司因经营不善,近年来债台高筑,导致其财务上陷入困境,无法为其政治团队支付工资。2014年以来,哈里里所领导的政党“未来运

动”一直与“真主党”在总统人选问题上“掰手腕”,但近期的财务困难使其难以支撑。

从中东大环境来看,此事折射伊朗在黎影响力略胜一筹。哈里里及其逊尼派阵营长期受沙特的政治、经济支持,哈里里本人则长期往返于黎、沙之间,此次哈里里转变立场前也曾赴沙特沟通并获默许。2010年以来,沙特与伊朗矛盾急剧恶化,双方争议焦点遍布整个中东,黎巴嫩也是其中一个“小舞台”。但与伊朗靠“精神力量”团结盟友不同,沙特构筑联盟主要靠“真金白

银”。2016年以来,沙特因油价下跌财政吃紧,在与伊朗的地缘争夺中逐渐缺乏后劲。今年2月,沙特宣布终止对黎巴嫩40亿美元军援,等于宣布沙主动放弃“黎巴嫩阵地”。

无论是否合理,无论前景如何,在战火连天的中东,黎巴嫩能以“非暴力方式”解决政治僵局本身就值得肯定和庆幸。这一事件充分说明,战乱与冲突并非是唯一选项,外交与对话仍然是缓和矛盾的关键钥匙,即使是在中东。

龚正(作者系中国现代国际关系研究院中东研究所助理研究员)